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ВСТУП 
 

Належне забезпечення пожежної безпеки та захист населення і територій 

від техногенних та надзвичайних ситуацій є однією з основних напрямків 

державної діяльності щодо охорони життя та здоров’я людей, національного 

багатства і навколишнього середовища, а також є складовою частиною діяль-

ності посадових осіб, працівників підприємств, установ та організацій. Ці 

пріоритетні напрямки відображають всю багатогранну роботу служби ци-

вільного захисту. 
 

Не дивлячись на цілий ряд об’єктивних і суб’єктивних факторів, які від-

чутно вплинули на протязі останніх років на організацію профілактики по-

жеж та пожежогасіння на території України, служба цивільного захисту 

завжди з доблестю виконує задачі, що покладені на неї вимоги Конституції 

України, Кодексу цивільного захисту. 
 

У порівнянні з минулим роком кількість пожеж зменшилась на 5,4 %, 

прямі збитки збільшились на 7,8 %, а побічні на 4,5 %. Кількість людей, загиб-

лих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5 %, а травмованих на пожежах збіль-

шилась – на 2,8 %. Кількість дітей та підлітків до 18 років, загиблих унаслідок 

пожеж зменшилась на 15 відсотків. Зменшилась кількість знищених і пошкод-

жених будівель і споруд – на 5,0 %, кількість знищених і пошкоджених транс-

портних засобів збільшилась на 2,6 %. На рис. 1 наведена кількість пожеж та 

причини, за якими вони виникали за останні два роки. 
 

На рис. 2 приведений статистичний аналіз розподілу пожеж в будинках з 

високим ступенем ризику, до яких відносяться і навчальні заклади, за останні 
 

10 років. 
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Рис.1. Кількість пожеж за причинами їх виникнення  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 2. Статистичний аналіз розподілу пожеж в будинках з високим 

ступенем ризику за останні 10 років 

 

 

Пожежі, які виникають в навчальних закладах можуть нести дуже тяжкі 

наслідки. Тому протипожежному захисту таких будівель приділяється велика 

увага. 
 

В переліку загальних вимог до пожежної безпеки будівель навчальних за-

кладів є пункти, які забороняють: 
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- здавати в оренду приміщень для використання їх як складів, лаборато-

рій, майстерень, інших виробничих та подібного призначення об'єктів; 
 

- розміщувати дітей у мансардних приміщеннях, а також на поверхах, не 

забезпечених двома евакуаційними виходами; 
 

- проводити у приміщеннях закладу вогневих (у тому числі зварювальних) 
 

та інших пожежонебезпечних робіт; 
 

- використовувати у кімнатах, де розміщені діти, електроплиток, електро-

водонагрівачів, електрочайників, прасок тощо, за винятком спеціально облад-

наних приміщень; 
 

- навішувати ґрати на вікна приміщень, де перебувають діти; 
 

- застосовуватив якості джерела світла свічок, гасових ламп і ліхтарів. 
 

Впровадження профілактичних і організаційних рішень по забезпеченню 

пожежної безпеки об'єктів навчальних закладів є невід'ємним і органічним 

елементом діяльності проектувальників, будівельників і експлуатаційників і 

здійснюється ними на підставі вимог діючих нормативних документів. Органи 

державної служби надзвичайних ситуацій (ДСНС), що здійснюють контроль за 

дотриманням діючих протипожежних норм і правил зобов'язані знати проти-

пожежні вимоги нормативних документів і правильно їх застосовувати. Забез-

печення пожежної безпеки підприємств, установ і організацій покладається на 

їхніх керівників і уповноважених ними обличчя, якщо інше не передбачене 

відповідним договором. 
 

В даній роботі проведена перевірка системи протипожежного захисту 

будівлі школи з метою забезпечення пожежної безпеки, розроблені заходи на 

підвищення рівня протипожежної безпеки, які направлені на своєчасне попе- 
 

редження пожеж, забезпечення умов для безпечної евакуації людей та забезпе-

чення умов для успішної локалізації та ліквідування ймовірної пожежі. 
 

Розроблені заходи спрямовані на підвищення необхідного рівня пожеж-

ної безпеки обраного об’єкту. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ БУДІВЛІ ШКОЛИ 
 
 

 

1.1. Аналіз конструктивних і об'ємно-планувальних рішень будівлі 
 

 

Спеціалізована школа (СШ) № 119 знаходиться в м. Харкові по вул. Біб-

лика, 4. Будівля 4-х поверхова, ІІ ступеню вогнестійкості. Будівля з підвалом, з 

горищем. Висота будинку на рівні перекриття 3 поверху 10,5 м. 
 

Стіни цегляні та перегородки з цегли. Оздоблення стін та стелі в розва-

жальних залах та підсобних приміщеннях оздоблення стін виконано з негорю-

чих та горючих матеріалів. 
 

Перекриття між поверхами та покриття даху з блочного залізобетону. 
 

Дах  герметизований руберойдом та смолою. 
 

У будівлі чотири сходові клітини, три з яких з'єднані з 1 та 3 поверхами. 

Вихід на дах можливий з однієї сходової клітини, у будівлі не передбачено 

пожежні драбини з виходом на покрівлю. 
 

На першому поверсі розташовані: спортивний зал, кабінети хімії та ла-

борантська, кабінет фізики, кабінети початкових класів, майстерня, їдальня, 

гардероб, туалети й умивальні для учнів, роздягальня та підсобні приміщення 

для зберігання спортінвінтаря. 
 

На другому поверсі розміщені: кабінети біології, кабінети математики та 

географії, туалети та вмивальня, кабінет музики, кабінети іноземних мов, кабі-

нет для вчителей та адміністрації школи, кабінет інформатики. 
 

На третьому та четвертому поверхах розташовані навчальні кабінети. 
 

1.2 Аналіз можливості утворення горючого середовища у будівлі 

школи 
 

Явище пожежа - це процеси горіння, газо- і теплообміну, які змінюються в 

часі, просторі і характеризуються параметрами пожежі. З іншого боку, пожежа 

розглядається як відкрита термодинамічна система, що обмінюється з навко-

лишнім середовищем речовинами і енергією. Розглянемо процеси, що проті-

кають на пожежі, і параметри, що їх характеризують. Процес горіння на поже- 
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жі горючих речовин і матеріалів є швидко протікаючими хімічними реакціями 

окислення і фізичними явищами, без яких горіння неможливе, тепло, що су-

проводжується виділенням, і свіченням розжарених продуктів горіння з утво-

ренням ламінарного або турбулентного дифузійного полум'я. Джерело горіння 

впливає на горючу речовину, викликає його нагрівання, при цьому в більшій 

мірі нагрівається поверхневий шар, відбуваються активація поверхні, деструк-

ція і випаровування речовини, матеріалу унаслідок термічних і фізичних про-

цесів, утворення аерозольних сумішей, що складаються з газоподібних проду-

ктів реакції і твердих частинок початкової речовини. Газоподібні продукти, що 

утворилися, здібні до подальшого екзотермічного перетворення, а розвинена 

поверхня прогрітих твердих частинок горючого матеріалу сприяє інтенсивнос-

ті процесу його розкладання. Концентрація пари, газоподібних продуктів де-

струкції випаровування (для рідин) досягає критичних значень, відбувається 

запалювання газоподібних продуктів і твердих частинок речовини, матеріалу. 

Горіння цих продуктів приводить до виділення тепла, підвищення температу-

ри поверхні і збільшення концентрації горючих продуктів термічного розкла-

дання (випаровування) над поверхнею матеріалу, речовини. 
 

Осередок горіння настає, коли швидкість утворення горючих продуктів 

термічного розкладання стане не менше швидкості їх окислення в зоні хімічної 

реакції горіння. Тоді під впливом тепла, що виділяється в зоні горіння, відбу-

ваються розігрівання, деструкція, випаровування і запалювання наступних ді-

лянок горючих речовин 
 

. 
 
 

 

1.3. Аналіз пожежної небезпеки матеріалів, що використовуються в 

будівлі школи 
 

Кожен будинок, споруда в залежності від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потен-

ційних джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небез- 
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пеку. Пожежна небезпека характеризується можливістю виникнення пожежі, а 

також умовами, що впливають на його розвиток. СШ відносяться до будівель з 

високим ступенем ризикуСитуація ускладнюється тим, що в будівлі перебуває 

певна кількість людей, більшисть з яких є діти. Пожежна небезпека подібних 

об'єктів у першу чергу обумовлюється присутністю учнів, а також великим 

пожежним навантаженням, різноманітними джерелами запалювання і розга-

луженою мережею шляхів поширення пожежі. 
 

Дим представляє при пожежах в навчальних закладах найбільшу небезпе-

ку для життя і здоров'я людей. Небезпечне задимлення для життя людини мо-

же наступити за лічені секунди. Все залежить від виду застосованих матеріалів 

у будівлі школи, як у конструктивних елементах будівлі так і в інтер'єрі. Важ-

ливою особливістю усіх процесів горіння являє здатність миттєва розповсю-

дження вогню по матеріалам (будівельним конструкціям), інтенсивне димоут-

ворення, виділення великої кількості продуктів згоряння у тому числі продук-

тів неповного згоряння, які володіють підвищеною токсичністю. 
 

Згідно ДБН В.1.1 -7–2016 «Пожежна безпека» будівельні матеріали кла-

сифікують за наступними показниками пожежної небезпеки: горючістю, зай-

мистістю, поширенням полум’я поверхнею, димоутворювальною здатністю та 

токсичністю продуктів горіння. За горючістю будівельні матеріали підрозді-

ляють на негорючі (НГ) та горючі (Г). 
 

Температурними показниками пожежної небезпеки твердих матеріалів є 

температури самонагрівання ТСН, самозаймання ТСЗ, навколишньої середи Т, 

при якій за сприятливих умовах акумуляції тепла досягається ТСЗ. Крім того 

треба враховувати температуру займання ТЗ яка характеризує мінімальну тем-

пературу, при якій інтенсивність виділення газоподібних горючих продуктів 

розпаду достатня для їх займання навколишнім джерелом і підтримання само-

стійного горіння матеріалу при усуненні навколишнього джерела. 
 

Будівля школи облаштована такими матеріалами, як деревинно–стружечні 

і деревинно-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; 
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пресований картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того спа-

лимі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плит, капронової вати, пінополіуретанових і склопластиків, 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і спри-

яють його поширенню. 
 

Найбільш вагомими небезпечними факторами пожежі являються: конвек-

тивний нагрів людини газоподібною середою, радіаційний нагрів людини від 

очагу пожежі, токсичність продуктів згоряння (переважно оксид та диоксид 

вуглеводню), недостача кисню, обмежена видимість через дим. 
 

За довідником «Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства 

их тушения» визначимо показники, для матеріалів які застосовуються на об'є-

кті: 
 

Папір – спалимий матеріал температура запалення і температура само-

займання 230 ºС, використовується у будівлі гімназії у вигляді шпалер. 
 

Картон - пальний матеріал, використовуваний в обробці стін. Температура 

запалення 227 
о
 С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При збереженні в сто-

сах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 
о
 С. 

 

Деревина хвойних порід - горючий матеріал, використовуваний при виго-

товленні меблів, дверей, віконних рам, паркету. Температура запалення 241 

°С. 
 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. 

При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 °С 

полімери на основі поліуретану починають розкладатися з виділенням жовтого 

диму, що містить ціаністий водень (синильна кислота), ізоцианіди, концентра-

ція яких у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку для життя людей, а 

також окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. 
 

Полівінілхлорид - важкогорючий матеріал, використовуваний для виго-

товлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, кабе- 
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лів, різних труб. Температура запалення 390 °С, самозапалювання 454 - 495 °С. 

У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів ви-

явлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду зале-

жить від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 
 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре, деякі матеріали відносяться до групи Т-4 

(надзвичайно небезпечні). Смертельна концентрація токсичних речовин у по-

вітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентра-

ції по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень - 0,2 і 

0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вугле-

цю - 3 і 0,02. Концентрація цих токсичних речовин у повітрі в умовах пожежі 

може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час без-

печного перебування людини в палаючому будинку. 

 

 

1.4. Аналіз можливих джерел запалення характерних для будівлі школи 
 

Процес займання наступає, коли є одночасне поєднання горючої речови-

ни, або матеріалу, окислювача та джерела запалювання у відповідних кількіс-

них співвідношеннях. 
 

Від умов утворення горючого середовища, теплообміну з навколишнім 

середовищем та інших факторів залежить горіння. 
 

Розглянемо ймовірні джерела запалення для будівлі СШ: 
 

- Коротке замикання; 
 

- Перевантаження; 
 

- Перехідний опір; 
 

- Іскріння та електродуга; 
 

- Відкритий вогонь; 
 

- Тепловий прояв механічної енергії; 
 

- Іскри які виникають при застосування інструментів ударної дії. 
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Причиною виникнення короткого замикання являється порушення ізоля-

ції у електричних дротах і кабелях, машинах та апаратах, які викликаються на-

ступними факторами: перевантаженням, старінні ізоляції, механічним пошко-

дженням ізоляції. При виникненні короткого замикання у цепі її загальний 

опір зменшується, що призводить до збільшення струмів у її гілках порівняно з 

струмом нормального режиму. Небезпека короткого замикання полягає у зна-

чному збільшенні сили струму, що призводить до виділення у самий незнач-

ний проміжок часу велику кількість тепла у провідниках, а це визиває ризьке 

збільшення температури і займання ізоляції, розплав матеріалу провідника з 

викидом іскор здатних визвати займання горючих матеріалів. Коротке зами-

кання негативно позначається на роботі електрообладнанні і може призвести 

до пожежі за багато метрів від місця короткого замикання. 
 

Якщо до електричній мережі будівлі школи під’єднано багато електрич-

них та освітлювальних приладів, то може наступити явище перевантаження, 

наслідком чого є перегрів до температури спалаху ізоляції кабелів з подаль-

шим загорянням. Під час короткострокових перевантаженнях відбувається 

швидке старіння ізоляції, та строк її діелектричної здатності скорочується. При 

перевищенні температури на 8
0
С зменшує строк придатності ізоляції у два ра-

зи. 

Іскріння спостерігається при розмиканні електричних мереж під наванта-

женням(наприклад коли вині мається вилка з електророзетки), при пробої ізо-

ляції між провідниками, а також у всіх випадках при наявності поганих конта-

ктів в місцях з'єднання і кінцівок дротів та кабелів. Під дією електричного по-

ля повітря між контактами іонізується та при достатньої величини напруги ви-

никає розряд, який супроводжується світловим освітленням повітря та звуко-

вим шумом у вигляді потріскування. Зі збільшенням напруги виникає тліючий 

розряд який переходить у іскровий розряд у вигляді електричної дуги. Іскри і 

електрична дуга при наявності у приміщенні горючих речовин і матеріалів 

може бути причиною пожежі. 
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Перехідний опір – це опір який виникає у місцях переходу струму з одно-

го дроту на другий, або з дроту на який не будь електроапарат при наявності 

поганого контакту у місцях з'єднання та кінців. При проходженні струму в та-

ких місцях виділяється велика кількість тепла. Якщо нагріті контакти дотор-

каються до горючих матеріалів то можливе їх займання. 
 

Вогневі роботи які проводяться при реконструкції і ремонті об'єкту (пере-

планування, заміна труб опалення, водопроводу і т.д.), являє собою значну 

пожежну небезпеку. Вона полягає у використанні відкритого. При проведенні 

різки та зварки трубопроводів не завжди враховується те, що труби проходячи 

між поверхами мають отвори та зазори між трубою і конструкцією перекриття. 

Саме через ці зазори розпечені краплі металу і іскри частіше всього потрапля-

ють на нижчі поверхи, та миттєво займають на своєму шляху усі горючі речо-

вини та матеріали. 
 

Таким чином, загальні принципи забезпечення пожежної безпеки від дже-

рел запалення: 
 

- ретельно виконувати з'єднання дротів і кабелів(пайкою, зваркою, спеціа-

льними стискачами); 
 

- розраховувати переріз провідників по нагріву електричним струмом; 
 

- створювати умови для охолодження дротів електричних приборів та апара- 
 

тів. 
 

- використовувати тільки калібровані плавкі запобіжники, або автоматичні 

вимикачі 
 

- проводити вогневі роботи на об'єкті тільки при наявності дозволу на про- 
 

ведення вогневих робіт. 
 
 

 

1.5. Перевірка відповідності конструктивних елементів 
 

протипожежним вимогам будівельних норм 
 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 
 

безпеки полягає в наступному: 
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– по відповідним будівельних нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку в залежності від призначення, площі, поверховості бу- 
 

динку; 
 

–  на  підставі  необхідного  ступеня  вогнестійкості  будинку  за  табл.4 
 

ДБН.В.1.1-7-2016 визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будіве-

льних конструкцій і межі поширення, що допускаються, вогню по цих конст-

рукціях; 
 

– виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі (товщи- 
 

на, розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арма-

тури й ін.), згідно "Посібника по визначенню меж вогнестійкості конструкцій і 

меж поширення вогню по конструкціях і груп займистості матеріалів", знахо-

димо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення 

вогню по конструкціях; 
 

– фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого ро- 
 

бимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам будівель-

них норм. 
 

При перевірки будівлі в першу чергу перевіряємо основні будівельні 

конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, несучі елемен-

ти сход), а потім другорядні. Результати перевірки відповідності будівельних 

конструкцій зводимо в таблицю 1.1. 
 

За ДБН В.1.1-7-2016 необхідний ступінь вогнестійкості будівлі школи - ІІ. 

Визначимо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі школи по межах 
 

вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу ар-

хітектурно-будівельної частини відповідної документації на об’єкт вибираємо 

габаритні розміри і матеріал виготовлення конструкцій. По посібнику для ви-

значення меж вогнестійкості конструкцій, меж поширення вогню по конструк-

ція і груп займистості матеріалів визначаємо фактичну межу вогнестійкості і 
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межа поширення вогню для кожної заданої в проекті конструкції в залежності 

від матеріалу її виготовлення і габаритних розмірів. Межі вогнестійкості і 

поширення вогню для кам'яних конструкцій визначаємо відповідно до вимог 

п.2.30 табл.10 "Посібник...". 
 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи 

дані табл.4 ДБН В.1.1-7-2016 визначаємо галузь застосування даних конструк-

цій у будинках і фактичному ступені вогнестійкості будинку. Відповідно до 

вимог табл.4 ДБН В.1.1-7-2016 визначаємо необхідна межа вогнестійкості 

конструкцій у залежності від необхідної межі вогнестійкості будівлі визначе-

ного нами вище. 
 

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будівлі в цілому. 
 

Таблиця 1.1 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

  № Будівельні  Мф хв. Мф Мв. хв МН Норматив- Висно-  
  з/п конструкції       ний вок  

            документ    

 1. Стіни зовні-  REI 180 М0 REI120 М0 ДБН  В.1.1- відп.  

   шні, несучі       7-2016 т. 4    

   (цегла)             

 2. Стіни само-  REI 90 М0 REI 60 М0 ДБН  В.1.1- відп.  

   несучі  внут-       7-2016 т. 4    

   рішні (цегла)           

   Стіни сходо-       
ДБН В.1.1- 

   
 3. вих клітин  REI 150 М0 REI 60 М0 Відп.  

  7-2016 т. 4  

   
(цегла) 

           

               

   Перегородки       
ДБН В.1.1- 

   
 4 внутрішні  Е60 М0 E 45 М0 Відп.  

  7-2016 т. 4  

   (цегла)            

               

 5. Сходові  
R 60 М0 R 60 М0 

ДБН  В.1.1- Відп.  
   площадки  7-2016 т. 4    

            

 7. Перекриття       ДБН  В.1.1- відп.  

   багатопусто-  
REI 60 М0 REI 45 М0 

7-2016 т. 4    
   тна  залізобе-      

             

   тона плита           

 8. Покрівля  ру-  EI 45 М0 EI 45 М0 ДБН  В.1.1- відп.  
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 бероід по за-     7-2016 т. 4  

 лізобетону       

 

Висновок: Вищевикладеної даної перевірки відповідності меж вогнес-

тійкості і поширення вогню по конструкціях свідчать про те, що розглянута 

будівля школи відповідає ІI -му ступеню вогнестійкості за вимогами ДБН 

В.1.1-7-2016. 

 

 

1.6. Перевірка об'ємно-планувальних рішень 
 

Будівля школи повинна мати таке об'ємно-планувальне і технічне вико-

нання, щоб евакуація людей з неї була довершена до настання гранично при-

пустимих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації 

був забезпечений захист людей в об'єкті. З цією метою зробимо перевірку пла-

нувальних рішень, дані яких приведені в таблиці 1.2. 
 

Таблиця 1.2 - Перевірка об'ємно-планувальних рішень 
 

№ Елемент пе- Фактична наяв- Потрібно за нормами Ви- 

п/п ревірки ність      сновок 

1 2   3   4   6 

1 Припустима Найбільша кіль- Будівлі шкіл повинні Від- 

 кількість по- кість поверхів 3 проектуватися висотою повід. 

 верхів     не більш трьох поверхів.  

      п.3,27, табл. 2 ДБН  

      В.2.2.9–2009    

2 Висота при- Висота поверху Висота приміщень від Від- 

 міщень  3,3 м   підлоги до  стелі  варто повід. 

      приймати не менш 3 м.  

      п.3.21. ДБН В.2.2.9-2009  

3 Угруповання Запроектовані 1 - 4 Повинна бути передба- Від- 

 навчальних класи, класи для чено  угруповання нав- повід. 

 приміщень у шестиліток  чальних приміщень   у  

 навчальні    навчальні секції за віко-  

 секції по     вій і предметній ознаках.  

 віковій і пре-    ДБН В.2.2.9-2009   

 дметній          

 ознаках          
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4 Правильність Актовий та спор- Актовий і спортивний Від- 

 розміщення  тивний зали роз- зали повинні проектува- повід. 

 актового і міщений   на   2-м тися не вище другого  

 спортивного  поверсі.    поверху. таб.2, ДБН  

 залу по пове-     В.2.2.9-2009     

 рхах              

7 Наявність  У  коридорах  2-го У будівлях висотою Не 

 природного  та 3-го поверха не менш 10 поверхів у ко- від- 

 висвітлення  передбачене при- ридорах без природного повід. 

    роднє освітлення освітлення повинне бути  

        передбачене   димо-  

        видалення.  п.3.23  ДБН  

        В.2.2.9–2009     

8 Вид перек- Настил із залізобе- Перекриття над підваль- Від- 

 риття над пі- тонних плит  ними приміщеннями по- повід. 

 двальним  по-     винні бути протипожеж-  

 верхом       ними 3-го типу.    

        ДБН В.2.2.9-2009   

9 Вид перек- Настил із залізобе- У  будівлях перекриття Від- 

 риття  під  ак- тонних плит  під  актовим  залом  по- повід. 

 товим залом      винні бути протипожеж-  

        ними 2-го типу.    

        ДБН В.2.2.9-2009   

10 Розміщення  Виділено звичай- В  кладовках  для  збе-  

 книгосхови-  ними перегород- рігання горючих мате-  

 ща бібліотеки ками    ріалів,  перегородки  по-  

        винні бути п\п 1-го типу, Не 

        та п\п двері зі ступенем від- 

        вогнестійкості 40 хв повід. 
 
 
 
 

1.7. Перевірка евакуаційних шляхів і виходів з будівлі школи 
 

Евакуація людей з будівлі тісно взаємопов’язана з об'ємно-

планувальними рішеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага при 

проведенні перевірки пожежної безпеки. 
 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в корот-

кий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 
 

Безпека евакуації забезпечується: 
 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 
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- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 
 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 
 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 
 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одноча-

сно задовольняти чотирьом умовам: 
 

- найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи лю-

дини від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуацій-

ного виходу повинне бути чи менше дорівнює відстані, необхідному по нор-

мах, 
 

– сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проек-

том, повинна бути чи більше дорівнює необхідної по нормах, 
 

– кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох, 
 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 
 

Дані результатів перевірки приведені в таблиці 1.3. 

 

Таблиця 1.3 - Перевірка евакуаційних шляхів і виходів 

№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по но- Посилання Вис- 

п/п ревірки в проекті рмах на норми новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість ева-     

 куаційних ви-     

 ходів     

      

 -з будівлі Запpоекто- Число евакуа- ДБН В.1.1- Від- 

  вано 5 вихо- ційних виходів з 7-2016 повід. 

  дів з будівлі будинків варто п.5.13  

   приймати не   

   менш 2-х   

 -з 1 поверху Запроекто- Число евакуа- ДБН В.1.1- Від- 

  вано 2 єваку- ційних виходів з 7-2016 повід. 

  аційних ви- 1 поверху буди- п.5.13  

  ходи безпо- нку варто прий-   

  середньо на- мати не менш 2-   

  зовні х   
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  №   Елемент пе-  Передбачено Потрібно по но- Посилання Вис- 

  п/п   ревірки  в проекті рмах на норми новок 

  1  2   3 4 5 6 

     -з другого по- З кожного Число евакуа- ДБН В.1.1- Від- 

     верху  поверху за- ційних виходів з 7-2016 повід. 

         проектовано кожного поверху п. 5.13   

         2 евакуацій- будівлі варто    

         них виходи в приймати не    

         закриті схо- менш 2-х    

         дові клітки   .  
         

  2.  Розосеред- Евакуаційні Евакуаційні ДБН В.1.1- ВІд- 

     женість  виходи ве- шляхи повинні 7-2016 повід. 

     євакуаційних дуть на фасад бути розосере- п.5.15   

     виходів     джені    

  3.  Довжина ева- Відстань від Відстань від ДБН В.1.1- Від- 

     куаційних  найбільш ви- будь-якої крапки 7-2016 повід. 

     шляхів з по- лученої крап- не повинне пе- п.5.15   

     верхів будин- ки дорівнює ревищувати 50 м    

     ку  31 м     

  4.  Мінімальні і Двопільні Мінімальний ро- ДБН В.1.1- Від- 

     максимальні двері розмі- змір 0,9 м. 7-2016 провід. 

     розміри двер ром 1,6х2,2м  п.5.15   

         і однопольні     

         двері -     

         0,9х1,8м.     

  5.  Мінімальна Мінімальна Допускається ДБН В.1.1- Від- 

     ширина кори- ширина ко- ширина шляхів 7-2016 повід. 

     дорів  ридорів 3 м евакуації у світлі п.5.15   

            не менш 1,4 м    

  6.  Мінімальна Мінімальна Ширина маршу ДБН В.1.1- Від- 

     ширина схо- ширина мар- сх/клітини по- 7-2016 повід. 

     дових маршів шу сходової винна бути не п.5.33   

     і площадок клітки і пло- менш ширини    

         щадок 1,2м евакуаційного    

            виходу (двері) у    

            сх/клітині (ши-    

            рина дверей 1 м)    

            Ширина сходо-    

            вої площадки    

            повинна бути не    

            менш ширини    

            маршу.    
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№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по но- Посилання Вис- 

п/п ревірки в проекті рмах на норми новок 

1 2 3 4 5 6 

7. Конструктив- Двері на шля- Двері на шляхах ДБН В.1.1- Від- 

 не оформлен- хах евакуації евакуації повин- 7-2016 повід. 

 ня евакуацій- відкривають- ні відкриваються п.5.18  

 них виходів і ся за напрям- за напрямком   

 шляхів. ком виходу виходу.   
      

8. Висвітлення Передбачено Сходові клітки ДБН В.1.1- Від- 

 сходових клі- природне ви- варто проектува- 7-2016 повід. 

 ток світлення че- ти з природним п.5.46  

  рез віконні висвітленням   

  прорізи    

 

Висновок. 
 

Вищевикладені дані перевірки шляхів евакуації будівлі школи свідчать 

про те, що необхідно зняти замки з евакуаційних виходів для забеспечення ві-

льного відмикання з середини без ключа. 

 

 

1.8. Перевірка систем опалення і вентиляції 
 

За результатами перевірки системи опалення і вентиляції згідно ДБН 

В.2.5-67:2013 було встановлено, що в будівлі школи використана витяжна 

вентиляція з природним спонуканням у кабінетах іноземних мов, фізики, 

класах, спортзалі, актовому залі, витяжна вентиляція використана в кабінетах 

хімії, біології, в майстерні та на кухні. Загальною витяжною системою 

обслуговуються примі-щення (кат. В) лаборантських з іншими приміщеннями. 
 

Висновок. 
 

Перевіркою систем опалення і вентиляції виявлено, що в будівлі школи 

не передбачена установка вогнеперешкоджаючих клапанів, транзитні повітро-

проводи мають межу вогнестійкості менш ніж 45 хв , на вертикальних промі-

жках повітропроводів не передбачені повітряні затвори, не передбачений ви-

тяжна вентиляція в приточних венткамерах. 
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1.9. Перевірка протидимного захисту будівлі школи 
 

Питання протидимного захисту відіграють важливу роль у забезпеченні 

безпеки людей і запобіганні поширення пожежі по поверхах будівлі. Дослі-

дження показали, що на пожежі відбувається нагрівання продуктів горіння до 

температури 300 – 450 
О

С. При відсутності протипожежних перешкод і наяв-

ності прорізів відбувається перенос нагрітих продуктів горіння на вищележачи 

поверхи й у суміжні приміщення, що приводить до виникнення нових вогнищ 

пожежі. Крім цього необхідно враховувати, що дим є одним з найбільш небез-

печних факторів пожежі, тому при перевірці системи протипожежного захисту 

завжди приділяється особлива увага протидимному захисту. 
 

У цьому розділі розглянуті питання захисту від продуктів горіння підваль-

ного поверху, де розташовані технічні приміщення, а також першого, другого, 

третього поверхів, де знаходиться значна кількість дітей. 
 

З огляду на це, перевіримо, яким образом зважується видалення диму з пі-

двалу, а також захист сходових клітин вищележачих поверхів. Для виконання 

цієї роботи використовуємо наступні нормативні документи: ДБН В. 1.1-7-

2016, ДБН В.2.5-67:2013, ДБН Б.2.2-9-2009. 
 

Усі результати проведеної перевірки викладемо в прикладеній нижче таб-

лиці 1.4. 

 
 
 
 
 
 

 

Таблиця 1.4 – Перевірка систем димовидалення 
 

 №  Розглянуте питан-  Передбачене Вимага- Норм-ий Вис-  

 п/п  ня      проектом ється нор- документ новок  

           мами      

 1   2     3 4  5 6   

    Наявність вікон  Передбачено. Потрібно ДБН В.1.1-    

    для димовидалення   не менш 7-2016 Від-  

 1  в службових   2-х вікон п.6.14 повід.  

    приміщеннях         

    Видалення диму  Проектом  пе- Потрібно 2 ДБН В.1.1-    
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2    з коридору в   під-   редбачене вікначи 7-2016 Від- 

валі. система п.6.14 повід. 

 димови-   

 далення    

3 Видалення  диму  з  Не передбаче-  У   будин-  п.7.16  Не 

   коридорів другого но  ках  висо- ДБН відпо- 

   поверху      тою   до В.2.2.9–09 відає. 

          26,5 м (від     

          планува-      

          льної від-     

          мітки від     

          землі  до     

          підлоги      

          верхнього     

          поверху,      

          крім  тех-     

          нічного      

          верхніх) у     

          коридорах     

          без  при-     

          родного      

          освітлення     

          що  при-     

          значені      

          для еваку-     

          ації 50 осіб     

          і більш,     

          повинне      

          бути пе-     

          редбачене     

          димовида-     

          лення      

          

4 Захист сходових Двері, що са- Двері,  що ДБН В.1.1-    

   кліток.    мозакрива-  самозак-  7-2016    

        ються,  з  ущі- риваються, п.5.20 Не  ві- 

        льненням у з ущіль-  дпо- 

        притворах  ненням у  відає 

        проектом не притворах     

        передбачені         

5 Наявність вікон у Євікна з Потрібно ДБН В.1.1- Від- 

   сходовій клітці і площею 1.2 не  менш 7-2016 пові- 

   їхня площа.  м
2
.  ніж 1,2 м2 п.5.46 дає  

6 Облицювання  Не передбаче- Не дозво- ДБН В.1.1-    
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 фойє но ляється  7-2016 Від- 

   приміняти п.5.24 пові- 

   облицю-  дає. 

   вання з   

   більш ви-   

   сокою    

   пож. не-   

   безпекою   

   чим Г2,   

   В2, Д2, Т2.   

 Зв'язок  підвалу  з По  загальних Забороне- ДБН.В. Не  ві- 
7 поверхами сход но  2.2-9-09 дпо- 

     п.3.17 відає 

 Наявністьзгора- Не передбаче- Заборо-  ДБН В.1.1-  

8 ємих  матеріалів  у но нено  7-2016 Від- 

 сходових клітках    п.5.24 пові- 

      дає 

 Висновок      
 

Розглянувши даний розділ, можна зробити висновок, що протидимний 

захист будівлі не відповідає вимогам нормативних документів по пожежній 

безпеці. Особливо це стосується коридорів другого поверху, з якого неможли-

во буде видалити дим при пожежі, а це, у свій час, ускладнить гасіння пожежі 

й евакуацію людей, що там знаходяться. Отже, необхідно буде виконати сис-

тему димовидалення з коридорів другого поверху, тому що в даному коридорі 

неможливо виконати віконні прорізи, у двер сходових кліток і виході не пе-

редбачені механізми самозакривання. 

 
 
 

 

1.10. Перевірка стану електротехнічної частина будівлі школи 
 

Електропостачання будівлі школи здійснюється від трансформаторної 

підстанції ТП-44 у приміщенні якої встановлені силові трансформатори поту-

жністю 400 кВт. 
 

Низьковольтні і контрольні мережі виконуються кабелями АВВБ-1 і 

АКВВГ прокладаються в земляних траншеях. Зовнішнє висвітлення запроек-

товане відповідно до вимог СН 541-82. Джерело живлення - ввідний пристрій 
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гімназії. Світильники зовнішнього освітлення в школі прийняті марки РКУ 01-

125 з установкою на залізобетонних опорах їхнє електроживлення здійснюєть-

ся по кабелям АВВГ-1 у земляній траншеї. 
 

Марку кабелів обрано по припустимих тривалих токових навантаженнях 

у нормальному й аварійному режимах, перевірено по припустимій утраті на-

пруги, за умовами спрацьовування захисної апаратури при однополюсних за-

миканнях на корпус чи нульовий провід. 
 

Кабельна лінія прокладається на глибині 0,7 м від спланованої поверхні 

землі і захищається глиняною звичайною цеглою, на переходах через дорогу 

на глибині 1,0 м. Перетинання з інженерними мережами передбачені в азбоце-

ментній і сталевій трубі діаметром 100 мм відповідно до вимог Правил устрою 

електроустановок. Кабелі покладені з запасом по довжині для компенсації мо-

жливих зсувів ґрунту і температурних деформацій. 
 

Основні рішення по внутрішньому електротехнічному устаткуванню за-

проектовані відповідно до вимог ПУЕ-2008. 
 

Розрахункове навантаження з комплексу школи складає 350 кВт. 
 

Для будівлі школи прийнятий увідно-розподільний пристрій типу ВРУ I-

II, що дозволяє взаєморезервувати живлячи введення, що встановлено в при-

міщенні електрощитовій на першому поверсі. У якості групових освітлюваль-

них і силових щитів застосовані щити типу ЯОУ-8500 і ПР – 11. 
 

Електроосвітлення в будівлі школи передбачене робоче, аварійне, еваку-

аційне і чергове. Як чергове висвітлення використовуються світильники ева-

куаційного освітлення. 
 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, венткамерах, сан-

вузлах і електрощитовій. Електроосвітлювальнае арматура запроектована в 

залежності від класифікації приміщень по вибухо-пожежонебеспечності. Ке-

рування світильниками здійснюється по місці. Електропроводки магістралей 

виконуються приховано під шаром штукатурки проводом АПВ. Освітлювальні 
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електропроводки прокладаються приховано незмінюваними з прокладкою 

спеціального проводу в перекриттях, стінах, між панелями перекриттів. 
 

У приміщеннях комор, венткамерах, на кухні, мийки прокладається не-

броньований кабель - АВВГ. 
 

Для забезпечення електробезпечності виконані захисне заземлення і за-

нулення - з'єднання всіх металевих струмоведучих частин електроустатку-

вання, що можуть виявитися під напругою в результаті ушкодження ізоляції з 

глухозаземленой нейтраллю трансформатора. 

 

 

1.11. Перевірка стану системи автоматичного протипожежного захи-

сту будівлі школи 
 

Для виявлення і повідомлення про місце виникнення пожежі відповідно 

до вимог ДБН В.2.5–56:2013 в будівлі школи існує система протипожежного 

сповіщення. Сповіщувач пожежний тепловий максимальний ІПК-9 призначе-

ний для виявлення вогнищ загоряння, що супроводжується збільшенням тем-

ператури навколишнього середовища. Максимальні сповіщувачі переважно 

встановлювати в приміщеннях, де не можна застосувати ні димові сповіщувачі 

(запиленість), ні теплові диференціальні сповіщувачі (коливання температури 

зі швидкістю більше 5-7 ° С/хв). Сповіщувач відповідає класу А2 по EN 54-5. 

Сповіщувач активізується при досягненні температури 60 ° С. У приладі реа-

лізований метод прямого вимірювання температури і порівняння із заданим 

пороговим значенням, що визначає високу надійність спрацьовування і дозво-

ляє знизити практично до нуля ймовірність помилкової тривоги. Для установ-

ки сповіщувача в чотирьох провідних шлейфах пожежної сигналізації охорон-

но-пожежних приладів передбачені виконання з релейними виходами - ІПК-9/1 

з нормально замкнутими контактами реле і ІПК-9/2 з нормально розімкну-

тими контактами реле. Як гучномовці у всіх приміщеннях з перебуванням лю-

дей установлюються динаміки типу 0,25 ГД. 
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1.12. Перевірка протипожежного водопостачання 
 

У протипожежному захисті будівлі школи немаловажну роль відіграє 

протипожежне водопостачання. Дані перевірки приведені в табл. 1.5. 
 

Таблиця 1.5 - Перевірка протипожежного водопостачання 
 

№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по Посилання Вис- 

п/п ревірки в проекті нормах на норми но- 

     вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність по- Три на кож- передбачені ДБН В.2.5- від- 

 жежних кран- ному поверху  64: 2012 пов. 

 комплектів     

2 Витрата води Передбачено Не менш двох ДБН В.2.5- Від- 

 на внутрішнє два струмені струменів з ви- 64: 2012 пов. 

 пожежегасін- з витратою 2, тратою не менш   

 ня 5 л/с кожна 2,5 л/с кожна   

3 Установка Встановлені у Пожежні кран- ДБН В.2.5- Від- 

 пожежних входу і схо- комплекти вста- 64: 2012 пов. 

 кран- дові клітки новлюють у   

 комплектів  входів і у входів   

   на сходові кліт-   

   ки   

4 Розташування Кожна точка Кожна крапка ДБН В.2.5- Від- 

 пожежних зрошується приміщення по- 64: 2012 пов. 

 кран- двома стру- винна зрошува-   

 комплектів менями тися двома   

   струменями   

5 Мережа по- Кільцева Якщо більше 12 ДБН В.2.5- Від- 

 жежних кран-  ПКК - кільцева 64: 2012 пов. 

 комплектів     
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№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по Посилання Вис- 

п/п ревірки в проекті нормах на норми но- 

     вок 

1 2 3 4 5 6 

6 Наявність ви- Не запроекто- Внутрішні мере- ДБН В.2.5- Не 

 ведених назо- вано жі протипожеж- 64: 2012 від- 

 вні пожежних  ного водопрово-  пов. 

 патрубків для  ду повинні мати   

 приєднання  два виведених   

 рукавів  назовні пожеж-   

   них патрубки зі   

   сполучними го-   

   лівками діамет-   

   ром 77 мм для   

   приєднання ру-   

   кавів пожежних   

   автомашин з ус-   

   тановкою в бу-   

   дівлі зворотного   

   клапана і за-   

   движки, керова-   

   ної зовні   

7 Кількість про- Два Пожежні насосні ДБН В.2.5- Від- 

 типожежних  агрегати повинні 64: 2012 пов. 

 насосів  мати 100 % -й   

   резерв   
       

У результаті проведеної перевірки встановлено, що на внутрішній мере-

жі протипожежного водопроводу не передбачено два виведених назовні поже-

жних патрубки зі сполучними голівками для приєднання рукавів пожежних 

автомашин з установкою в будівлі зворотного клапана і засувки, керованої зо-

вні, що суперечить вимогам ДБН В.2.5-64: 2012. 
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РОЗДІЛ 2 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЛІ 
 

СПЕЦІАЛІЗОВАНОЇ ШКОЛИ № 119 
 

План-графік проведення планових перевірок протипожежного стану об'-

єктів (підрозділів) затверджується керівництвом ДСНС України один раз на 

півріччя до 25 числа останнього місяця півріччя, що передує плановому. 
 

У плані-графіку проведення планових перевірок зазначаються наймену-

вання об'єкта (підрозділу), місцезнаходження об'єкта (підрозділу) перевірки. 
 

Планові перевірки протипожежного стану об'єктів (підрозділів) органи 

ДСНС України мають проводитись не менше одного разу на рік. 
 

У разі взяття на облік нового об'єкта (підрозділу) в період, на який уже 

затверджено план-графік проведення перевірок, зазначений об'єкт (підрозділ) 
 

включається до плану-графіку проведення перевірок на наступний плановий 

період. 
 

Для здійснення планової перевірки протипожежного стану об'єктів (під-

розділів) у ДСНС України на підставі плану-графіка проведення планових (по-

запланових) перевірок оформляється дозвіл на право проведення перевірки 

протипожежного стану об'єктів (підрозділів). 
 

Дозвіл на право проведення перевірки протипожежного стану об'єктів 

(підрозділів) ДСНС оформлюється на фірменому бланку для загального листу-

вання за підписом керівництва ДСНС та скріплюється гербовою печаткою. 
 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 
 

перевірка приписів щодо виконання протипожежних заходів з питань 

пожежної безпеки, виданих за результатами проведення планових перевірок, 

виконання наказів, доручень або інших розпорядчих документів; 
 

виникнення пожежі, іншої небезпечної події, що була пов'язана з пору-

шенням вимог пожежної безпеки на об'єкті (підрозділі). 
 

За наявності підстав для проведення позапланової перевірки підрозділ 

пожежної безпеки готує наказ або відповідний план-графік проведення позап- 
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ланової перевірки протипожежного стану об'єктів (підрозділів), який затвер-

джує керівництво ДСНС. 
 

Під час проведення позапланової перевірки з'ясовуються лише ті питан-

ня, необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення. 
 

Перевірка складається з таких основних частин: 
 

підготовка до перевірки; 
 

проведення перевірки; 
 

оформлення результатів перевірки; 
 

вжиття відповідних заходів реагування за результатами перевірки. 
 

Під час підготовки до перевірки посадові особи підрозділу пожежної 

безпеки зобов'язані: 
 

ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об'єкта 

(підрозділу) перевірки; 
 

визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки; 

ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та норма- 
 

тивними документами у сфері пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі 

та/або випадки виникнення надзвичайних ситуацій на об'єктах (підрозділах) 

перевірки, а також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну безпеку об'єкта (підрозділу) перевірки. 
 

Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, зо-

бов'язані: 
 

з'ясувати, хто від об'єкта (підрозділу) перевірки (керівник, уповноважена 

особа) братиме участь у її проведенні; 
 

надати керівнику об'єкта (підрозділу) або уповноваженій ним особі за-

тверджений план-графік на проведення планової (позапланової) перевірки 

протипожежного стану об'єкта (підрозділу). 
 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа підрозділу поже-

жної безпеки вносить запис до журналу реєстрації перевірок об'єкта (підрозді-

лу) (за його наявності) про здійснення перевірки. 
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Під час перевірки посадові особи підрозділу пожежної безпеки зобов'я-

зані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку дня об'єкта 

(підрозділу), правил перепускного, внутрішньооб'єктового режиму, особливо-

стей здійснення режимних заходів (у випадку їх встановлення відповідно до 

Закону України "Про державну таємницю") та вимог охорони праці. 
 

Посадові особи підрозділу пожежної безпеки під час здійснення переві-

рок мають право: 
 

- проводити огляд (обстеження) об'єкта (підрозділу) перевірки, перевіряти 

організацію роботи та виконання вимог законодавства у сфері пожежної 

безпеки; 
 

- одержувати під час здійснення перевірки від керівника об'єкта (підрозді-

лу) довідки, документацію щодо об'єкта (підрозділу) перевірки та інші 

матеріали, пояснення і відомості з питань пожежної безпеки, що виника-

ють під час перевірки; 
 

- надавати (надсилати) керівникам об'єктів (підрозділів) обов'язкові для 

виконання приписи про усунення виявлених під час перевірок порушень 

пожежної безпеки; 
 

- фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки 
 

з наданням копії запису керівнику об'єкта (підрозділу). 
 

Посадові особи підрозділу пожежної безпеки, які здійснюють перевірку, 

зобов'язані: 
 

повно, об'єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах пов-

новажень, передбачених законом; 
 

дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із керівниками об'єктів 

(підрозділів); 
 

ознайомити керівника об'єкта (підрозділу) або уповноважену ним особу 

з результатами проведеної перевірки; 
 

надавати керівнику об'єкта (підрозділу) консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки; 
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неухильно дотримуватися вимог Кодексу цивільного захисту України, 

інших законів України та цієї Інструкції. 
 

За результатами проведеної перевірки об'єкта (підрозділу) посадовою 

особою підрозділу пожежної безпеки у разі виявлення порушень вимог зако-

нодавства з питань пожежної безпеки складається припис про усунення пору-

шень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки згідно з 

Наказом МВС України № 22 від 17.01.2019 (далі - припис). 
 

У разі відсутності на об'єкті (підрозділі) порушень вимог законодавства 
 

у сфері пожежної безпеки посадова особа підрозділу пожежної безпеки, яка 

здійснювала перевірку, складає відповідний рапорт про відсутність порушень. 
 

Припис складається у двох примірниках, що підписуються посадовою 

особою підрозділу пожежної безпеки, яка здійснювала перевірку, та керівни-

ком об'єкта (підрозділу) або уповноваженою ним особою із зазначенням стро-

ків усунення порушень вимог законодавства у сфері пожежної безпеки. 
 

Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів після закінчення 

перевірки надається керівнику об'єкта (підрозділу) або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий - долучається до наглядової справи підрозділу 

пожежної безпеки, посадова особа якого здійснювала перевірку. 
 

У разі відмови керівника об'єкта (підрозділу) або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа підрозділу 

пожежної безпеки вносить до такого припису відповідний запис, а такий при-

пис надсилається поштою. 
 

До припису включаються невиконані протипожежні заходи, які були ви-

явлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначенням строків, які 

пропонувалися для їх виконання. При цьому зазначаються нові протипожежні 

заходи, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 
 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа підрозділу пожежної безпеки, яка здій-

снювала перевірку, зобов'язана зробити відмітки. При виконанні запропонова- 
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них приписом протипожежних заходів навпроти кожного з них ставляться по-

значка "виконано", дата перевірки та підпис посадової особи, яка здійснювала 

перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються порядкові номери 

невиконаних пунктів, з чим ознайомлюється керівник об'єкта (підрозділу) або 

уповноважена ним особа. 
 

Строки усунення порушень, зазначених у приписі, встановлюються по-

садовою особою підрозділу пожежної безпеки, яка здійснювала перевірку, за-

лежно від виявлених порушень законодавства у сфері пожежної безпеки. 
 

Контроль за виконанням заходів, зазначених у приписі, наданому за ре-

зультатами перевірки, здійснюється підрозділом пожежної безпеки, який його 

видав. 
 

На кожен об'єкт (підрозділ) перевірки в підрозділі пожежної безпеки за-

водиться окрема наглядова справа, в якій зберігаються документи, що склада-

ються за результатами перевірок та характеризують дотримання на об'єкті 

(підрозділі) протипожежного стану, виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної безпеки відповідно до змісту наглядової справи, та загальні відомос-

ті про об'єкт (підрозділ) перевірки, які потрібно відобразити у наглядовій 

справі. 
 

Наглядові справи повинні постійно зберігатись у спеціально визначених 

місцях та обліковуватись у спеціальному журналі обліку наглядових справ. 
 

Було проведено перевірку стану пожежної безпеки СШ № 119. Припис 

наведений в додатку. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ 
 

ПОЖЕЖІ В БУДІВЛІ ШКОЛИ 
 

3.1. Визначення параметрів розвитку пожежі. 
 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі являється май-

стерня на першому поверху на момент прибуття перших підрозділів пожежа 

пошириться на площу близько 95 м
2
 . 

 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються розпилені стру-

мені води. 
 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б" 

ланками ГДЗС та подальшим введенням ствола „Б" для захисту сусідніх при-

міщень. 
 

На  захист  суміжних приміщень передбачається подача одного  ствола 
 

«Б». 
 

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом „Б" 
 

(hБ=5м) і розміри пожежі в плані, дорівнює площі пожежі (Sпож): 
 

Sгас=Sпож=95м
2 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за форму- 
 

лою: 
 

QгасIгас * Sгас, 
 

де Ігас - необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м
2
 с (за 

довідковими даними приймаємо - 0,15 л/м с). 
 

Qгас=0,07*95 =6,65 л/с. 
 

Необхідну витрату води на захист (Q зах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 
 

Qзах = 0,25 * Ігас  =  Sгас 
 

 

Qзах = 0,25 * 0,07 * 95 = 1,66 л/с. 
 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
ф

гас) та захист(Q
ф

зах) суміж- 
 

них приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння 
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пожежі (N
гас

ств) та захист ( N
зах

ств ) і витрату води із ствола «Б» (Q
б
 ств) яка 

дорі-внює 3,7л/с. 
 

Q
ф

гас  = N
гас

ств  • Q
б
 ств 

 
 

 

Qфгас  = 2 * 3.7=7,4 л/с 
 

Qфзах = 1 * 3.7 = 3,7 л/с 
 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необ-

хідні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 
 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 

N
маг

р= 
1,2*nm*L 

, 20 
  

де пт - кількість магістральних рукавних ліній; 

L - сумарна довжина магістральних ліній. 
 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

N
роб

р= 

1,2*3*60 

20= 11 
 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням місць пода-

вання стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння 

пожежі та 1 ствол на захист суміжних приміщень). 
 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визнача-

ємо з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для лікві-

дації пожежі необхідно 3 відділення в повному складі на пожежних автомобі-

лях основного призначення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 2 згідно 

з гарнізонним розкладом виїздів. 
 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необ- 
 

хідних дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 
 

при необхідності застосування ланки ГДЗС на даху будівлі використову-

ємо 1 автодрабина (АД) 
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забезпечення зв'язку та освітлення на пожежі 1-автомобіль зв'язку та 

освітлення (АЗО); 
 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням не-

обхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (N
ГДЗС

о/с) та постах безпеки 

(N
ПБ

о/с), на позиціях ствольників по захисту суміжних приміщень (N
зах

о/с ), кі-

лькості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем (N
нрс

о/с). 
 

Nо/с = N
ГДЗС

о/с + N
ПБ

о/с + N
нрс

о/с 
 

Розташування сил та засобів 
 

ДПРЧ-11 1-е відд. Встановлює АППД біля головного входу про- 

 АППД кладає рукавну лінію проводить в складі ланки 

  ГДЗС розвідку приміщень на наявність потер- 

  пілих подає 1 ствола “Б” на гасіння пожежі 

  майстерні першого поверху.  
   

 2-е відд. Встановлює АЦ на ПГ прокладає магістральну 

 АЦ-40 лінію в складі ланки ГДЗС подає ствол «Б» на 

  гасіння пожежі майстерні першого поверху 
   

 АД-30(131) Встановлює автомобіль у визначене місце діє 

  за вказівкою КГП.  
   

 Р-142(66) Встановлює автомобіль на визначене місце ор- 

  ганізовує роботу штабу  
   

ДПРЧ-25 АЦ-40 Встановлює в резерв АЦ прокладає магістра- 

  льну лінію від розгалуження через задній вихід 

  в складі ланки ГДЗС подає ствол “Б”  на за- 

  хист сусідніх  приміщень  
   

 АЗО-12(66) Забезпечує зв'язок і освітлення а також ланки 

  ГДЗС необхідним запасом повітря. 
     

Висновок: згідно з планом залучення сил та засобів відділення на основ-

них пожежних автомобілях, сил і засобів Харківського гарнізону ДСНС Укра-

їни буде досить для гасіння пожежі в приміщенні школи. 
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3.2. Особливості гасіння пожеж в навчальних закладах 

 

За наявності достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією 

дітей чи учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для га-

сіння пожежі. В дитячих установах, школах та інших навчальних закладах для 

гасіння використовують воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компакт-

них та розпилених струменів, що подаються з РС - 50, РСК - 50), а також пові-

тряно-механічну піну. 
 

Під час розвинутих пожеж у спортивних та актових залах, клубах, виро-

бничих майстернях та інших приміщеннях, значних за об'ємом та висотою, за-

стосовують стволи РС - 70 та ін. 
 

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та спеціальних кабі-

нетах, музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, залежно 

від горючого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в цих 

приміщеннях, доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної піни 

середньої кратності, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. Під 

час розвинутих пожеж, коли вогонь може розповсюдитись на верхні поверхи 

фасадами будівель, використовують лафетні стволи, що установлені на автод-

рабинах та автопідйомниках. 
 

Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кі-

лькості приміщень, що горять та інтенсивності подачі води, величина якої для 

дитячих установ та дитячих закладів, залежно від ступеня вогнестійкості буді-

вель, складає від 0,06 до 0,15 л/(м
2
 с). 

 

В процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил техніки без-

пеки, які зумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та 

спецкабінетах різноманітних вибухо- та пожежонебезпечних речовин і матері-

алів, а також балонів з газами під тиском та установок під високою напругою. 
 

В картках пожежогасіння вказують планування та конструктивні особ-

ливості будівель, місця розташування і кількість дітей та учнів вдень і вночі, 

основні і резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керівнику гасіння 
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пожежі (КГП) для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі. 

Начальник варти, в зоні виїзду якого розташований об'єкт, за карткою поже-

жогасіння дорогою уточнює дані про об'єкт та можливу обстановку на пожежі. 

Після прибуття на місце пожежі він негайно встановлює зв'язок з адміністра-

цією та обслуговуючим персоналом і з'ясовує, яких заходів вжито щодо еваку-

ації людей та гасінню пожежі. 
 

Під час розвідки КГП визначає: кількість учнів, найкоротші та найбез-

печніші шляхи евакуації і загрозу їм від диму та вогню, чи почалася евакуація 

дітей або учнів і як вона проходить, яку кількість обслуговуючого персоналу 

можна використати для проведення евакуації, стан шляхів евакуації і , якщо це 

необхідно, вводить стволи від автоцистерни та внутрішніх пожежних кранів 

на їх захист. 
 

Разом з цим швидко організовують видалення диму з приміщень кори-

дорів, вестибюлів та сходових кліток шляхом розкривання вікон та провітрю-

вання приміщень. Першочергово відкривають вікна з підвітряного боку. Двері 

із задимлених сходових клітин та коридорів, що ведуть до класів, лабораторій, 

групові та інші приміщення, де є люди, необхідно щільно закривати. 
 

Евакуацію людей організовують та проводять за планом евакуації, який 

повинен бути розроблений адміністрацією заздалегідь. Під час виникнення 

пожеж у школах, учнів евакуюють класами під керівництвом класних керівни-

ків чи педагогів, які проводили заняття в класі. 
 

Після прибуття на пожежу КГП повинен оцінити організацію евакуації 

учнів і негайно надати допомогу педагогам, щоб швидко та планомірно її про-

вести. Першочергово вживають заходи по евакуації дітей молодшого віку. Ра-

зом з цим КГП організовує та очолює пошукові групи, які повинні у найкоро-

тший час перевірити приміщення, що горять та задимлені, і впевнитися, що 

там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходові клітки, коридори та 

вестибюлі, які мають безпосередні виходи надвір або виходи через окремі 

приміщення, а також стаціонарні пожежні сходи. 
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Виведення дітей із задимлених приміщень до безпечного місця здійсню-

ється з використанням незадимлених приміщень, розташованих у протилежній 

від місця горіння частині будівлі з наступним виходом дітей назовні. 
 

Рятування учнів з приміщень, що горять та задимлені, відрізані вогнем 

або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна та 

балкони за допомогою пожежних драбин, автодрабин, колінчатих автопідйом-

ників, а також рятувальних мотузок. Під час рятування дітей пожежними дра-

бинами необхідно пам'ятати, що учнів молодших класів повинні виносити по-

жежні або передавати їх з рук в руки один одному, закріплюючись на пожеж-

ній драбині. 
 

Після евакуації усіх школярів їх розподіляють на групи або класи, про-

водять перевірку за списками учбових журналів та розміщують у найближчих 

теплих місцях (під час зимового періоду). 
 

Під час пожеж у школах КГП у всіх випадках повинен ретельно переві-

рити, чи не залишились учні в лабораторіях, класах та інших задимлених 

приміщеннях. Слід перевірити, чи немає учнів в шафах, за ними, різними ме-

блями тощо. 
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РОЗДІЛ 4. 
 

БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 
 

Установлені наступні вимоги, пропоновані до особового складу пожеж-

них підрозділів при гасінні пожежі і проведенні інших рятувальних заходів: 
 

В мінімальні строки організувати і провести евакуацію людей , а також 

прийняти міри до запобіганню паніки. 
 

Призначити відповідального за безпеку праці. 
 

Установлювати єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про не-

безпеку і сповіщати про їх весь особовий склад. 
 

Виконувати роботи в середовищі що непридатне для дихання в ізолюю-

чих протигазах. Під час проведення розвідки та гасіння пожежі в середині 

приміщень ланкою ГДЗС розвідки необхідно забезпечити випуск диму та 

створення нормальних умов для роботи особового складу. 
 

Викликати на пожежу адміністрацію об'єкта, наряд поліції та при необ-

хідності швидку медичну допомогу. 
 

Провести знеструмлення будівлі СШ № 119, знеструмленням будівлі 

займається оперативний обслуговуючий персонал. Проконтролювати відклю-

чення електроенергії. Щитова та трансформаторна підстанція знаходиться в 

підвальному приміщенні. 
 

Особовому складу вибирати найбільш безпечні і найкоротші шляхи про-

кладки рукавних ліній та переносу пожежно-технічного устаткування. 
 

Переконатися і постійно стежити при розгортанні на транспортних магі-

стралях за безпечним оперативним розгортанням. Установлювати пожежну 

техніку так, щоб вона не заважала силам, що перебувають. 
 

Висувні та автодрабини розташовувати так, щоб вони не виявилися в зо-

ні впливу вогню та продуктів згоряння. 
 

На оперативних позиціях стежити за зміною обстановки, поводженням 

конструкцій. При зміні обставин терміново доповідати відповідальному за 

безпеку праці та керівнику гасіння пожежі. Особовому складу просуватися уз- 
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довж капітальних стін, при загрозі обвалення вивести особовий склад з небез-

печної зони. 
 

Захищати несущі конструкції будівлі від впливу вогню. 
 

Під час пробивання отворів в стінах або покрівлі забороняється знаходи-

тися біля отвору, так як можливий вихід з нього розжарених газів. 
 

При тривалому гасінні пожежі організувати підміну і відпочинок особо-

вого складу. 
 

Згідно “Кодексу цивільного захисту” під час гасіння пожежі працівники 

органів ДСНС мають право на безперешкодний доступ в усі житлові, вироб-

ничі й інші приміщення, а також приймати будь-які міри, спрямовані на поря-

тунок людей, запобігання поширення вогню і на ліквідацію пожежі. 
 

Для участі в гасінні пожежі місцеві органи державної виконавчої влади, 

підприємства, заснування й організації за вимогою керівника гасіння пожежі 

зобов'язані надавати безкоштовно в його розпорядження вогнегасних речови-

ни, техніку, пально-мастильні матеріали, людські ресурси, устаткування, засо-

би зв'язку і т.п., а під час пожежі, що продовжується більш трьох годин - хар-

чування, приміщення для відпочинку і реабілітації особового складу й облич-

чя, притягнутих до гасіння пожежі. 
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